
Slovani ob nemškej meji. 
VI. Ko se je lOOOletno nemčenje podjarm

Ijeuih zapadnih Slovanov pričelo, stanovali so še 
ti v nepretrganej vrsti od Adrije do Dunava in 
od Dunava do Baltskega morja, toda uže ne več 
na gosto. Zlasti kraj Dunava in v gornjem Štajer
skem bile so slovanske naselbine redke in sla
botne. Preveč ljudstva požrl je oberski, bavarski 
in frankovskonemški meč. Zato beremo v omenje
nih krajih sprva še o nekaterih slovanskih imenih; 
naposled zginejo še tudi ta. Na primer 1. 1148 
zadenemo na neko plemenito gospo: Dobronego, 
1. 1188 na plemiča Trdislava, dalje na Cogoja, 
Negoja in 1. 1348 na Valhuna. Da je na gornjem 
Štajerskem, nemškem Koroškem, gornjem in spod
njem Avstrijskem slovanstvo tako naglo bilo iz
trebljeno, to si moremo takole razložiti! 

Frankovski kralji BO VSO Z mečem pridob
ljeuo zemljo sebi prilastovali kot osebno imovino, 
katero so smeli deliti, kakor se jim je izljubilo, 
med svojo gospodo. Kot z mečem pridobljena zem
lja veljale so tudi vse slovanske dežele. Te so 
frankovski vladarji radodarno delili svojim veli
kašem, kateri so potem tje naselili Nemcev raz
nega plemena. Na takšne naselitve Nemcev po 
deželab Slovencem vzetih spominjajo nas krajevna 
imena po Štajerskem in Koroškem: Sachsengang, 
Sachsen, Sachscnfeld, Sachsenburg, Sachseneck, 
Fraukolovo, Fraukenburg, Frankenberg, Franken
markt itd, Vender vsega Slovencem vzetega zem
ljišča frankovskonemški vladarji niso razdelili. 
Najlepše kose pridržali so zase ter osnovali k r a l 
jeva kmetijstva" (villac regiae). Nekatera takšna 
kmetijstva bila so silno velika, n. pr. na Kranj
skem bila je vsa gorenjska stran ena kraljeva 
kmetija. Nadzornike teh kmetijstev zvali so grofe. 
Takšen grof, navadno „Pfalzgraf' imenovan, imel 
je neomejeno oblast nad vsemi v njegovem kme
tijstvu živečimi ljudmi. Zlasti mogočnega delala 
je ga sodnijska pravica. Kder je bil njegov sedež, 
ondi je postalo sčasoma vse — nemško. Njegovi 
podložniki bili so zgolj hlapci, zgolj nesvobodni, 
slovenski in nemški; vender veljavniši bili so nem
ški ljudje, katere je seboj iz Nemškega bil pri
gnal. Vsi so pa bili nesvobodni ljudje, hlapci in 
tlakarji. Le pozneje je se včasih enemu ali dru
gemu odkazal kos zemlje v obdelovanje proti temu, 
da je vsako leto nekaj pridelka oddal v kraljevo 
žitnico. Kar je več pridelal, to mu je ostalo v 
lastno porabo in za prodaj! 

Drugo in mogočno sredstvo nemškega življa 
na slovenskih tleh bil je zaukaz Karola velikega 
glede na rokodelstvo. Žaukazal je namreč, da ima 
vsak nadzornik ali „Pfalzgraf" si pripraviti naj
mauje 30 rokodelcev za vsako kraljevo kmetijstvo. 
Rokodelcev so pa si prignali večjidel iz Nemškega, 
ter jih naselili okolo svojih gradov, ali v starih 
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razrušenih mestih. Tako je pri nas mnogo novih 
mest in starih popravljenih nastalo z zgolj nem
škim prebivalstvom, same trdnjave za uspešno po
nemčevanje tujej gospodi podložnega slovenskega 
kmeta. Starše imcnitniše rodbine slovenske, po
sebno pa jihovi voditelji, bile so večjidel itak po
klane. Ostanki so pa se vklonili tujej sili in se 
ponemčili, da so vsaj nekaj imetja in upliva ohra 
nili. Naposled so se med Nemci pozgubili. Zraven 
nemškega rokodelstva močno uplivalo je na po
uemčenje Slovencev tuje trgovstvo. Kupčija bila 
je tako v rokah tujcev, da so slovenski ljudje za
voljo tega pogosto zatajili svojo narodnost, ker 
drugače bi ne bili sprejeti v trgovske zadruge itd. 
Sploh vsakojake sile so pritiskale na Slovenca, 
naposled še nemška duhovščina in razni iz Nem
čije k nam priseljeni grajščaki. 

Duhovska gospoda zdela je se nemškim mo
gotcem najsposobnejša, da jim utvrdi med Slovani 
pridobljena tla. Zatoraj so oddajali nemški kralji 
svoja zemljišča tudi na Slovenskem raznim ško
fom, samostanom in cerkvenim zavodom, ker se 
jim je na zvestobo teh bilo leži zanašati. Zato 
beremo, kako velika posestva pri nas imeli so 
oglejski in salcburški nadškofje, dalje briksenski, 
brizeuski, bamberški, rezenski in pasavski škofje 
in nadškofje. Ti so zopet celo trumo nemških oskrb
nikov, nadzornikov, hlapcev, rokodelcev na Slo
vensko doposlali. Nekatera mesta in trgi so se 
nam takrat ponemčili tako močno, da še den de
nešnji veljajo kot najmočnejše trdnjave tujstvu. 
Staroslavni Ptuj n. pr. prišel je v last salcburškim 
nadškofom. Farua mestna cerkva je popolnem nem
ška, med tem ko je v Bistrici in Celji slovenska 
ostala. V Celji in Bistrici morali so si nemški pri
seljenci posebne cerkvice postaviti, kder se jim še 
sedaj nemška služba božja opravlja. Slovanska 
zavest se jo vedno bolj in bolj izgubljala. Kajti 
šege, navade, običaji po naših slovenskih mestih 
in trgih bili so tisti, katere nahajamo v starih me
stih ob Renu, Menu itd. 

Slovensko kmetsko ljudstvo popolnem potla
čili pa so nemški grajščaki takrat k nam prišedši. 
Godilo je se to takole. Nemški cesarji sprli so 
se z rimskimi papeži. Nastali so med pristaši obeh 
ljuti boji. V teh so škofje večjidel povsod držali 
se ve da 8 papežem, kar je zopet jim naklonilo 
preganjanje od strani cesarjev. Ti so torej cele 
trume svojih pridvorskih velikašev poslali v ško
fovska posestva z nalogom, naj se teh polaste. 
Kolikor se je le dalo, izvilo je se škofom. Tako 
je prišlo mnogo nemške gospode na Slovensko, 
kder so si pozidali trdnih gradov in od ondot 
vžugavali celo okolico. Slovenski kmet, ki je prej 
pod kraljevsko ali škofovsko oblastjo vsaj neko
liko leži dihal, postal je popolnem grajščakom 
podložen, rob, tlakar. Mnogo plemenitaških rodbin, 
katerih potemci se sedaj med nami žive, ugnjez 
dilo je se bilo takrat na slovenski zemlji. Pogosto 
so ovi prišleci slovenske ljudi kar iztirali, če jih 

niso poklali, zemljišča pa svojim vojakom in hlap
cem porazdelili. Nasledek temu bil je ta, da je 
gornje in spodnje Avstrijsko, vse Salcburško, vse 
na Tirolskem, velik kos Koroške, gornji in sred
nji del Štajerske postal nemška krajina. Poznej 
so se novi grajščaki sprijaznili s cerkveno nemško 
oblastjo ter zidali številne cerkve in samostane, 
ki so ponemčenje v omenjenih krajinah zavrsili. 

Smešničar 20. Nek gospod, kojemu so na
vadno rekali: „pijaui baron" je konja prodal so
sedu kmetu. Konj crkne v nekolikih tednih, kar 
je se ve kmeta hudo zadelo. Ko na „pijanega ba
rona" zopet naleti, pravi mu uže od daleč : go
spod baron, konj je uže crknil; na kar mu „pi
jani baron" v besedo segne rekoč: „Ni mogoče, 
takšne navade konj pri meni nikoli ni imel". 


